

Он защищал Родину



Юнусов Самад Юсупович

Память о живом человеке! Ежегодно это чувство обостряется у нашего народа 9 мая, когда на просторах России в каждой семье с замиранием сердца вспоминают не вернувшихся с войны родственников, чтят их память, чувствуют живых ветеранов, слушают их воспоминания. И после этих рассказов появляется гордость за великий советский народ, за его волю к победе, мужество, отвагу, потому что только сильные духом люди смогли выстоять в битве с врагом и защитить свою Родину от неминуемой гибели. Нашему роду Юнусовых есть кем гордиться, ведь мой дедушка в молодости воевал с фашистами, а в зрелые годы был бойцом невидимого фронта.

Мой дедушка **Юнусов Самад Юсупович** родился 31 декабря 1915 года в Бухарской области Узбекистана. Семья была многодетной. Самад был средним ребенком, и ему приходилось, пока родители работали на

хлопковых полях, ухаживать за младшими братьями и сестрами. Дети тоже много работали в большом саду, в котором выращивали виноград и абрикосы. Сад требовал ухода, зато очень помогал семье в голодные годы. Дедушка стремился к знаниям и хорошо учился в местной школе. Он хотел получить военную специальность и после школы поступил в артиллерийское училище, которое окончил в 1938 году в звании лейтенанта. Через год началась советско-финляндская война, которая получила название «зимней», потому что длилась всего 4,5 месяца. Дедушка рассказывал моему папе о том, как тяжело было нашим войскам в первые зимние месяцы, потому что их колонны обстреливались противником из лесных массивов. Он служил в 44 дивизии, которая для выполнения задачи двигалась по Раатской дороге и была рассечена в ходе боев на несколько «котлов».

Здесь молодой боец впервые увидел смерть. На его глазах погиб весь зенитный расчет, а он, 23-летний паренек, чудом остался жив и вышел из окружения, пробираясь по лесам к своей части.

Огромную радость и гордость испытала семья, когда Самад вернулся домой с войны живым и невредимым. После отпуска он становится в строй, чтобы охранять южные границы страны.

Начало войны Юнусов С. Ю встретил на боевом посту, их артиллерийскую дивизию срочно перебросили под Москву. Близко к столице подошли враги. Были самые тяжелые дни битвы под Москвой. Батарея лейтенанта Юнусова день и ночь отражала налеты фашистской авиации. Во время одного из налетов дедушка получил контузию, уже в госпитале он узнал, что атака врага была отбита. После госпиталя возвращается в строй и участвует в разгроме фашистов под Москвой. Немцам не удалось сломить Москву, и в этом есть немалая заслуга моего дедушки. Боевой путь зенитной батареи был тернистым, но нигде не было так трудно воевать, как в Сталинградской битве. Дедушка говорит, что на Волгу страшно было смотреть из-за горящей на воде нефти. К городу подступали фашистские танки, а в небе кружили «Мессеры», и наши «зенитки» били по ним в сплошном дыму. Это был настоящий ад. Казалось, что земля встала на дыбы от разрывов снарядов. У дедушки потемнело в глазах, и он потерял сознание, а рядовой боец перевязал ему голову и взял командование батареей на себя. Очнувшись, мой дедушка продолжал воевать, а когда у них закончились снаряды, бойцы пошли врукопашную. Выжить в Сталинградской битве было

невозможно, а воевать было можно .Когда бой закончился ,и наступила тишина, солдатам показалось ,что они оглохли .Огромное мужество и любовь к своей стране бойцов и жителей города помогли одержать победу в этой битве . За стойкость и мужество ,проявленные в боях за Сталинград ,Юнусову С. Ю. было присвоено звание капитана и вручена награда – орден Красной Звезды .Дальше фронтовые дороги обычного узбекского парня прошли через Украину ,Польшу и дошли до Берлина . И везде мой храбрый дедушка бил врага, чтобы скорее вернуться к своей семье и детям. Бой за Зееловские высоты был отчаянным. Дедушка участвовал в так называемой "прожекторной атаке", когда перед рассветом были использованы зенитные прожекторы для подсветки поля боя. Приборы ночного видения фашистов были ослеплены . Это очень помогло нашим солдатам прорвать "брешь" в обороне противника и открыть дорогу на Берлин . Берлин был взят, а я горжусь тем ,что мой дедушка смог расписаться на стене Рейхстага.

После войны Юнусов С.Ю. был приглашен в Москву для работы в органах Государственной безопасности, где и проработал до пенсии. Уйдя на заслуженный отдых, он вернулся на свою малую родину. Мой дедушка – долгожитель, и умер несколько лет тому назад, оставив после себя 12 детей и 36 внуков!

В моей памяти он останется умудренным жизнью аксакалом, к которому люди приходили за советом. Я отдыхаю в саду , посаженном когда – то дедом, и знаю ,что этот сад всегда мне будет напоминать о родном человеке ,с которого берет пример наше поколение.

Чем дальше уходит от нас День Победы 1945 года, тем ценнее становятся воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. Борьба с врагом солдат той страшной войны - пример мужества и героизма, которыми славилась наша многонациональная земля испокон веков.